

全链贯通 精准赋能

长沙市市场监管局探索“全链条护航”经营主体培育模式,今年新增大学生创办经营主体8028户

● 周辉霞 白亮 张珍

湘江潮涌,星城焕彩。当“背着双肩包就可以来湖南创业”的温情邀约成为万千经营主体的成长实践,今年以来,长沙市市场监管局创新举措,培优育强,全链条服务、多维度赋能,书写经营主体发展“准入便捷、培育有力、质量过硬、监管温情”的高质量成长画卷。

从大学生创业者“一键落户”到老字号品牌“迭代升级”,从个体工商户“蝶变成长”到龙头企业的“质量登顶”,长沙市市场监管局用制度创新破解发展难题,用精准服务激活市场活力,探索形成的“全链条护航”模式,不仅为区域经济高质量发展注入强劲动能,更为全国市场监管系统服务经营主体提供可复制、可推广的实践样本。



长沙市市场监管部门以行政审批改革激活经营主体内生动力。图为长沙市市场监管局行政审批服务窗口。资料图片

改革破局 以行政审批创新激活主体内生动力

经营主体是市场经济的“细胞”,准入环节难不难、准入门槛高不高,这些因素直接关系到市场的活力程度。

长沙市市场监管局深刻把握“放管服”改革精髓,将准入改革作为激活创业热情的第一粒纽扣,通过政策创新、流程再造等举措,让创业梦想从“想法”到“落地”的距离不断缩短。

在政策创新层面,针对青年创业者群体的痛点难点,长沙市市场监管局率先推出大学生创业“启航计划”,构建起集群注册、政策直达、导师辅导、融资对接的全要素服务体系。这一创新模式打破了传统创业服务“碎片化”局限,形成了从场地支持到政策扶持、从能力提升到资金对接的闭环服务。

中南大学在读博士生张哲浩创办湖南温德斯科技有限公司的经历颇具代表性。在湘江新区市场监管部门的全程指导下,他不仅实现营业执照“一日办结”,还快速对接了合适的创业园区,实现了“带着科研成果闯市场”的顺畅起步。

数据显示:今年以来,长沙新

增大学生创办经营主体8028户,新增大学生创办企业4010户,一批青年创业企业迅速成长为行业新锐,让“背着双肩包就能创业”成为长沙最鲜明的城市标签之一。

在流程优化方面,长沙市市场监管部门紧扣“一件事一次办”改革要求,推动审批服务实现“三重转变”:

“证明”变“承诺”,以减少材料提交;“快审”变“免审”,压缩审批环节,“许可”变“备案”,降低准入门槛。

一系列“瘦身”举措带来了效率的质变:食品药品医疗经营等许可审批时限较法定时限压缩60%以上,平均减少10个工作日内;全市注册登记政务服务事项全程网办率逾90%,新设企业一日办结率高达99.5%。长沙

市市场监管系统坚持以人民为中心”的发展思想,将经营主体需求作为改革的出发点和落脚点,靶向施策,精准滴灌,激发了主体活力,也为市场注入源源不断的新生力量,形成了“转型有奖励、成长有路径、发展有标杆”的培育体系。

培优育强 梯度培育构建良好主体成长生态

“雏菊的天空”从工作室蜕变为国货品牌,“黑色经典”从街边小摊成长为全国连锁餐饮传奇,睿图智能跻身行业领航企业……这些企业的成长轨迹是长沙梯度培育机制成效的生动写照。

如果说准入改革是“引凤来”,那么培优育强就是“育沃土”。长沙市市场监管局深刻认识到,经营主体的高质量发展需要“数量增长”,更需要“质量提升”,为此构建了“个转企、小升规、规做精、优上市”的梯度培育机制,针对不同发展阶段、不同类型的经营主体提供精准化、差异化扶持,让每个经营主体都能在成长路上“不掉队”“快成长”。

个体工商户是市场活力的“微细胞”,长沙市市场监管系统推出“分型分类+精准帮扶”培育模式。同时考虑到个体工商户数量大、点多面广、诉求多元的特点,通过整合政策、资金、资源等多方力量,形成了“转型有奖励、成长有路径、发展有标杆”的培育体系。

统计显示,长沙完成“个转企”3150户,占全省总量的32%,兑现奖励资金400余万元;支持1362户个体工商户争创“名特优新”“特湘小店”等荣誉,打造了一批行业标杆。这种“扶上马、送一程”的培育方式,有效解决了个体工商户“转型难、升级慢”的问题,让更多“小商户”成长为“小巨人”,为经营主体结构优化提供了重要支撑。

在重点产业培育方面,长沙聚焦“三个高地”建设和“四新”经济发展,将政策资源向先进制造业、科技信息服务、研发机构等领域倾斜,推动经营主体向高质量、高附加值领域转型。今年全市新注册先进制造业、科技信息服务和外商投资企业31365家,同比增长18.1%;新增研发中心企业16135家,同比增长15.2%。尤为值得关注的是,“四新”企业已增至37.3万户,占全市企业总量的49.7%,占全省总量的42.5%,成为长沙经济高质量发展的核心增长极。

质量筑基 以标准品牌赋能主体高质量发展内核

质量是强企之本、强国之基,品牌是城市竞争力的核心象征。长沙市市场监管局将质量提升和品牌培育作为护航经营主体高质量发展的“核心引擎”,通过标准化战略实施、质量激励政策出台、品牌培育体系构建,推动“长沙制造”向“长沙质造”“长沙智造”转型,让质量品牌成为经营主体行稳致远的“硬支撑”。

在标准化建设领域,长沙市市场监管部门坚持“标准引领、创新驱动”,累计制修订标准2590项,培育标准创新型企业70家,构建了覆盖重点产业、重点领域的标准体系。

更为亮眼的是,长沙积极推动“长沙标准”走向国际,组织茶颜悦色、咖啡之翼等企业发布全国首批中非咖啡团体标准,这一创新举措不仅提高了跨境贸易效率,降低了贸易成本,更让“长沙标准”成为联通“一带一路”沿线国家的桥梁纽带。

温情监管 以“服务型执法”营造更优市场环境

监管是市场经济的“安全阀”,服务是监管的延伸与升华。长沙市市场监管部门打破“重监管、轻服务”的传统思维,构建起“无事不扰、有事服务”的监管服务新模式,让监管既有力度更有温度,为经营主体营造了稳定、公平、透明、可预期的市场环境。

在监管机制创新方面,长沙市市场监管系统通过“点对点”指导、合规培训、风险提示等方式,帮助企业提升合规经营能力,从源头上减少违法违规行为的发生。

同时,深化“双随机一公开”监管,部署推动170项抽查工作任务,实现“一次检查、全面体检”。创新“综合查一次”改革,做到“进一次门、查多项事”,最大限度减少对企业正常生产经营的干扰。这种“柔性监管”模式,既维护了市场秩序,又保障了企业的经营自主权,实现了监管效能与企业发展的双赢。

在消费环境优化方面,长沙市市场监管系统统筹部署消费供给提质、消费维权提质、消费环境引领五大行动,培育放心消费公开承诺单位1万余家,今年已为消费者挽回经济损失近4000万元。消费环境的持续改善,不仅维护了消费者合法权益,更提振了消费信心,为经营主体创造了更大的市场空间。

而政银协同的创新举措,则为经营主体破解了融资难题。长沙市市场监管局近期举行的

带,为长沙企业“走出去”增添了“金色名片”。在质量激励与品牌培育方面,长沙出台系列政策,对企业在标准、计量、品牌、认证等方面提升给予真金白银的支持,今年已兑现奖励资金近2000万元。

政策的激励效应持续释放:袁隆平农业高科技股份有限公司斩获第五届中国质量奖,实现长沙企业在质量领域“最高荣誉”零的突破;中联重科成为全省唯一入围质量强国建设领军企业培育名单的企业;工程机械产业跻身全国百个质量强链重点项目;长沙县、芙蓉区列入国家质量强县培育库。截至目前,长沙品牌保有量已突破1000个,各级政府质量奖达115个,17家企业获评首届“湖南名品”,8家企业获评第八届省长质量奖及提名奖,“品立长沙、质优天下”的城市质量精神深入人心。

湖南首批育儿补贴开始发放

截至11月18日,长沙已有19.46万人申请

红枫银杏竞妖娆



近日,长沙石燕湖景区精选高色彩度、高饱和度的仿真红枫叶与银杏叶,在景区的上山小径别出心裁打造出一条“红枫+银杏”隧道,一红一黄交相辉映,引得众多市民游客前来打卡拍照。均为长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄



近日,长沙石燕湖景区精选高色彩度、高饱和度的仿真红枫叶与银杏叶,在景区的上山小径别出心裁打造出一条“红枫+银杏”隧道,一红一黄交相辉映,引得众多市民游客前来打卡拍照。均为长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄



民生

责编/李春璞 美编/吴志立 校读/欧艳

前十月长沙城镇新增就业逾15万人

长沙晚报11月20日讯

(全媒体记者 刘攀 通讯员 张佳梁)记者20日从长沙市人力资源和社会保障局获悉,今年截至10月底,全市城镇新增就业15.01万人,同比增加5.35%。

长沙就业供需对接紧紧围绕产业发展开展。聚焦工程机械、先进储能、电子信息等优势产业,深挖岗位用工需求,今年以来归集发布企业季度岗位需求近16万个;围绕人工智能、信息技术等新兴产业,面向社会发布《数字文化人才需求目录》,释放岗位超2000个。

针对不同就业群体,长沙

人社部门分类施策,力争就业服务“精准达”。针对全国高校毕业生等群体,开展“智汇潇湘才聚湖南”行动;同时开展“对口联系驻长高校”行动,组织校园招聘61场,提供岗位9万个。针对希望在“家门口”就业群体,建设运营10个零工市场、39个社区微市场,累计服务求职者44.94万人次,打造“星沙智造”等40家特色劳务品牌,累计带动就业超140万人。

人社直通车

工伤预防从我做起

从备孕到生娃都有报销

湖南“生育组合拳”让生娃成本大幅降低

长沙晚报11月20日讯(全媒体记者 徐媛媛 通讯员 杨明)20日,记者从湖南省医保局获悉,从即日起正式发放首批育儿补贴,补贴对象为2025年9月30日前申领并通过审核的家庭,后续批次将与下一季度有序发放。截至11月18日,长沙已有19.46万人申请该补贴,其中19.21万人通过审核,通过率达98.89%。

发展普惠托育服务体系是减轻家庭生育养育负担、促进人口长期均衡发展的关键支撑。长沙市卫生健康委员会主任苏敏芳介绍,目前长沙市托位近

5万个,每千人托位数达4.65个,其中普惠托位占比超九成。

托育机构布局更优。全市现有托育机构842家,托位4.94万个,每千人托位数达4.65个,普惠托位占比91.75%,初步建成“2+9+N”(2个市级、9个区县级托育综合服务中心,N个社区托育点)的“十五分钟托育圈”。

托育服务品质更高。深化“医育结合”,医疗机构与托育机构签约率达100%,为婴幼儿提供健康管理、疾病防控、发育评估和特殊康复服务;通过技

能竞赛、职业培训与机构评级,全面提升托育服务专业化水平,在全省托育职业技能大赛中荣获个人和团体一等奖。

托育支持政策更实。新建普惠托位可享受1万元/位建设补贴、100~300元/月/人入托补贴、场地租金补贴,水电气实行居民价格。

据悉,长沙市卫健系统将全面落实省“十条措施”,从政策落实、服务效能与宣传引导三方面持续发力,让“生在长沙、育在长沙”成为更多家庭的幸福选择。

相关新闻

从备孕到生娃都有报销

湖南“生育组合拳”让生娃成本大幅降低

长沙晚报11月20日讯(全媒体记者 徐媛媛 通讯员 杨明)20日,记者从湖南省医保局获悉,从即日起正式发放首批育儿补贴,补贴对象为2025年9月30日前申领并通过审核的家庭,后续批次将与下一季度有序发放。截至11月18日,长沙已有19.46万人申请该补贴,其中19.21万人通过审核,通过率达98.89%。

发展普惠托育服务体系是减轻家庭生育养育负担、促进人口长期均衡发展的关键支撑。长沙市卫生健康委员会主任苏敏芳介绍,目前长沙市托位近

5万个,每千人托位数达4.65个,其中普惠托位占比超九成。

托育机构布局更优。全市现有托育机构842家,托位4.94万个,每千人托位数达4.65个,普惠托位占比91.75%,初步建成“2+9+N”(2个市级、9个区县级托育综合服务中心,N个社区托育点)的“十五分钟托育圈”。

托育服务品质更高。深化“医育结合”,医疗机构与托育机构签约率达100%,为婴幼儿提供健康管理、疾病防控、发育评估和特殊康复服务;通过技

能竞赛、职业培训与机构评级,全面提升托育服务专业化水平,在全省托育职业技能大赛中荣获个人和团体一等奖。

托育支持政策更实。新建普惠托位可享受1万元/位建设补贴、100~300元/月/人入托补贴、场地租金补贴,水电气实行居民价格。

据悉,长沙市卫健系统将全面落实省“十条措施”,从政策落实、服务效能与宣传引导三方面持续发力,让“生在长沙、育在长沙”成为更多家庭的幸福选择。

商业资讯

微动力品牌清扫机械

食品机械、风力发电机广告

长沙智慧控股有限公司

电话:0731-82205305

QQ:800083498

微信:长沙同城通

我公司定于2025年12月1日、3日、5日、8日、10日、12日、14日、17日、19日、22日、24日、26日、29日、31日9:30及14:30起以网络拍卖方式对一批机动车进行拍卖,网址为:www.paicheji.com拍车集。竞买人请在拍卖会开始前1小时完成拍车集用户注册认证并缴纳竞买保证金,逾期办理的将不保证其参拍资格。现场报名咨询及展示时间:2025年11月29日-30日、12月1-2日、3-4日、6-7日、8-9日、10-11日、13-14日、15-16日、17-18日、20-21日、22-23日、24-25日、27-28日、29-30日(9:00~17:00)。地点:中南汽车世界二手车N08栋等(各地车辆展示地点详见“拍车集”微信公众号);咨询电话:13574101977、84167629。湖南赛德拍卖有限公司

● 聂永丽(身份证:43010319640423046)遗失中南大学湘雅三医院住院发票2份,票号:0011466672、金额:18117.82元,票号:002087036号票据,声明作废。

● 刘红明(430124198011183176)遗失租赁履约保证金票据,声明作废。

● 刘红明(43